

В. А. Кожокар, А. А. Вerveкин

Общественное объединение «Павлодарский Дом географии», г. Павлодар, Республика Казахстан

Краеведческие экспедиции Павлодарского Дома географии в 2021 году

Аннотация. Сохранение исторической памяти и материалов, представляющих историко-культурное наследие небольших населенных пунктов, является важной задачей государственных музейных учреждений. Наряду с этим в Павлодарской области Республики Казахстан подобной работой занимаются члены общественного объединения «Павлодарский Дом географии». В ходе летних экспедиционных выездов по селам региона ими были собраны значительные аудио- и видеоматериалы по истории семей, трудовых коллективов, населённых пунктов. Были получены экспонаты, пополнившие фонды общественного музея Павлодарского Дома географии. **Ключевые слова:** краеведение, музей, Казахстан, Павлодарский Дом географии.

Общественное объединение «Павлодарский Дом географии», ведущее свою деятельность в Павлодарской области Республики Казахстан, одним из своих направлений деятельности ставит краеведческое исследование региона Прииртышья. Цели работы общественного объединения – воспитание казахстанского патриотизма, организация экспедиций, издательская деятельность, встречи с интересными людьми, организация выставок, научных конференций, создание цикла собственных музеев и др. В 2021 г. Дом географии был профинансирован общественным фондом «Бірге» на стимулирование активного участия молодежи в волонтерской деятельности путем поддержки социальных проектов, направленных на развитие волонтеров в Павлодарской области.

За летний и осенний периоды были проведены краеведческие исследования региона силами молодежи. В частности, члены общественного объединения провели 7 краеведческих экспедиций для сбора экспонатов в музей Павлодарского Дома географии, материалов по устному и письменному народному творчеству, истории малых населенных пунктов.

Первой была экспедиция в село Заря Павлодарской области для сбора этнографических экспонатов (семейных реликвий, старинных вещей, традиционной национальной атрибутики, народных артефактов). В экспедиции приняли участие 30 человек: члены ПавГео из Павлодара, сел Новочерноярка, Теренколь, Заря и заринская молодежь, которые проявили интерес к экспедиции. Сбор предметов, представля-

ющих историческую или культурную ценность, проходил при участии журналистов, работников Павлодарского областного историко-краеведческого музея им. Г. Н. Потанина. Материалы, переданные жителями, были описаны специалистами с участием учеников старших классов, студентов и молодых специалистов местной школы. Коллекция, собранная в экспедиции, оформлена как постоянная этнографическая экспозиция из привезенных экспонатов в музее Павлодарского Дома географии. В течение двух дней волонтеры побывали в восьми домах старейшин: Николая Викторовича Николаева, Гульнары Малгаждаровны Исабаевой, Валентины Ивановны Скворцовой, Амангельды Тапеневича Коппаева, Кабидоллы Биляловича Балтабаева, Болата Тапеневича Копбаева, Серика Суюнтаевича Косубаева и Анны Николаевны Агаркиной. Во второй день встречи состоялись в селе Подстёпка Заринского сельского округа. Волонтеры услышали, записали на аудио-, видеоносители для дальнейших публикаций воспоминания людей, которые трудились на этой земле, строили улицы и дома, работали на огородах и пастбищах, в школе и в клубе, отдав всю жизнь селам. Для этнографического музея Н. В. Николаев передал электрический утюг 1975 г., А. Т. Коппаев – сделанное своими руками приспособление для отгона мух и гнуса, а его супруга – расшитый казахским узором ящичек для домашних мелочей, Б. Т. Копбаев – ступу (*nicne шелек*) для приготовления кумыса. Г. М. Исабаева отдала сепаратор 1939 г. для приготовления молочных продуктов и разрешила участникам экспедиции увезти из ее двора в музей забор, который, по ее словам, когда-то стоял у купеческого дома XIX в. в Павлодаре и был доставлен в Зарю.

Два дня активисты собирали краеведческие материалы по истории села Ефремовка, Павлодарского района Дома географии. Как и в предыдущем выезде, стержневой структурой, оказавшей наибольшую помощь, явилась местная школа, в которой располагается сельский музей. Педагоги и активисты рассказали об истории села, начавшейся в 1907 г. В течение двух дней были опрошены старожилы, ветераны труда, которые рассказали о том, как они попали в Ефремовку, о жизни в селе в разные годы, какой они помнят село во времена своей молодости, местные легенды и предания. Была записана история немцев, населявших село в течение более полувека и репатрировавшихся в Германию в 1990–2000-е гг. [1, с. 4]. Местными жителями был передан ряд предметов быта для экспозиции музея Дома географии: утюг растопной, рукописный сборник молитв на немецком языке, вышитая картина, две пары самодельных тапочек, вафельница начала прошлого века, транзистор участника Великой Отечественной войны и др.

В селе Сарышыганак (бывший совхоз имени Калинина) организационные моменты взяла на себя директор школы, руководитель общественного объединения «Жауқазын» К. Т. Баймуханова. Она организовала встречу с аксакалами села, многие из которых пенсионеры, но активно принимают участие в общественной жизни. Был записан рассказ Любви Финк о проживании ее отца с 1945 г. здесь, о прибытии его из Саратова, где он родился. Множество историй из жизни, о трудовой практике, благоустройстве села, трудностях 1990-х гг. было записано на аудио- и видеоносители. В музей Дома географии были переданы балалайка 1930-х гг. производства, керосиновая лампа 1950-х гг., наконечник стрелы бронзового века и многое другое [2, с. 15].

Для сбора материалов об истории населения, об обычаях, традициях, утративших свое былое значение и не сохранившихся до наших дней, была совершена экспедиция в село Теренколь (ранее – Качиры). П. И. Кузнецов рассказал о жизни в селе в 1940–1950-е гг., о тяжелых годах Великой Отечественной войны, о работе в автоколонне, которую он успешно совмещал с творческой активностью, играя на духовых инструментах в местном клубе. Говорили об освоении целинных и залежных земель, которое пришлось на трудовую активность Петра Игнатьевича. Важной информацией поделилась Н. И. Чувилина, племянница Героя Советского Союза А. Н. Елгина. С ее слов, семья проживала на данной территории с дореволюционного времени, когда земли здесь выдавались безземельным крестьянам из многонаселенных регионов России. Многие Надежда Ивановна рассказала о жизни и подвиге своего дяди, что является важным, как для истории региона, так и для патристического воспитания молодежи. Много устной информации о семейных династиях, проживающих на территории населённого пункта, также было записано. Сельчане передали в фонды музея общественного объединения печатную машинку и часы прошлого века, керамическую кружку 1960-х гг. [3, с. 4].

Таким образом, экспедиционные выезды членов общественного объединения, не скованные бюджетными рамками и строгими предписаниями, являются довольно эффективным средством по сбору и фиксации предметов историко-культурного наследия и исторической памяти небольших населенных пунктов. Устная информация, даже сравнительно недалекого прошлого, способна наполнить жизнью сухие строки архивных материалов или наоборот, внести субъективный взгляд на газетные публикации того времени. Привлечение к подобной деятельности местной молодежи и волонтеров способствует более бережному отношению представителей местного сообщества к истории села, к семейным памятникам истории и культуры. Это происхо-

дит ввиду того, что сельчане видят интерес к своей личной истории у общественности областного центра. В то же время у данных экспедиций есть значительный минус ввиду отсутствия музейных работников, обладающих навыками научного сбора материалов и экспонатов. Именно стадия первичного документирования, изъятия предмета из исторического поля является самой рискованной и при неправильном оформлении сводит на нет усилия активистов.

Музей общественного объединения «Павлодарский Дом географии» пополнился несколькими десятками экспонатов, которые сохраняются в специальных условиях лучше, чем на руках у граждан. Экспедиционная деятельность в населенные пункты, не имеющие собственного государственного или общественного музея, необходима, как для представителей местного сообщества, так и для расширения культурного и исторического ландшафта всего региона.

V. A. Cojokar, A. A. Vervekin

Public Association "Pavlodar House of Geography", Republic of Kazakhstan, Pavlodar

Local lore expeditions of the Pavlodar House of Geography in 2021

Preservation of historical memory and materials representing the historical and cultural heritage of small settlements is an important task of state museum institutions. Along with this, in the Pavlodar region of the Republic of Kazakhstan, members of the public association "Pavlodar House of Geography" are engaged in such work. During summer expedition trips to the villages of the region, they collected significant audio-video materials on the history of families, labor collectives, and settlements. The exhibits were received that replenished the funds of the public museum of the Pavlodar House of Geography. **Keywords:** *local history, museum, Kazakhstan, Pavlodar House of Geography.*

Источники и литература

1. Шин С. Мечты должны исполниться // Нива. 2021. 28 окт. № 43 (8373). С. 4.
2. Сагинай С. Экспедиция в Сарышыганак // Звезда Прииртышья. 2021. 4 нояб. № 123. С. 15.
3. Сеитов Н. Географическая экспедиция в село Теренколь // Заря. 2021. 7 окт. № 40 (9184). С. 4.